



挣扎60年底特律申请破产创美国历史 “车都”沦陷

美国“汽车之都”底特律18日申请破产保护,如果得到法院批准,将成为美国史上最大的城市破产案例,涉及大量债权人和产业工人利益。不少司法专业人士认定,底特律破产将引发一系列涉资巨大的法庭诉讼。美国历史上,纽约、克利夫兰和费城一度面临破产,但底特律是第一个真正提出破产保护申请的大城市。

破产保护申请获批后,数以千计的债权人将面临巨额损失。另外,底特律数千名工人的退休金、医疗保险无法保证。他们将不得不就破产清偿展开协商。

破产对于底特律地方政府来说是松了一口气,他们将烂摊子扔给了法院。

但美国密歇根州巡回法庭法官19日裁定底特律前一日向联邦法院提交的破产申请违宪,并下令底特律必须向联邦法院撤回。

这起美国历史上最大的城市破产案件地方政府破产将影响到普通民众的生活,因为破产后政府将不得不采取一系列措施,如加税、裁员、减薪等。

现状

居民1/3人口活在“贫困线”下 警察和路灯都没了

底特律公布其2010年人口统计:该市人口比高峰期减少了63%,如今人口已从上世纪50年代的180万锐减到70万人。城市的住房有1/5以上(也就是8万套左右)是空房。

底特律的失业率高达18.3%,远高于全国的7.7%,16岁以上的人口有不到一半的人在工作。犯罪率和贫困率排在全美前列。据统计,该城市人均年收入仅为1.5万美元,有超过1/3的居民生活在美国“贫困线”以下。因此,《福布斯》杂志评它为“2012年美国最悲惨城市”。

“底特律早就死了。”曾在克莱斯勒工作的詹姆斯说,他现在在一家家具公司做包装工,没有医疗保险和退休金。而市图书馆悬

挂的标语好像一个苍白的自嘲:精神的富裕是唯一真正的富裕。

今年第一季度,底特律约有40%的路灯不亮,只有1/3的救护车可提供服务。密歇根州州长说,底特律市民致电警方平均要等待58分钟才能得到响应,而全国平均等待时间为11分钟。破案率仅为8.7%,密歇根全州的破案率为30.5%。

城市的一些基础服务早已中断,很多地方甚至没了警察服务。城市里犯罪猖獗,你甚至可能刚下公共汽车就被抢,每晚都有枪击案,甚至有人会为了一双球鞋就去杀人。

只有小酒馆和夜间的俱乐部还在营业,舞厅里还闪烁着迷人的身影,酒吧显示菜价5美元。

分析 车都缘何破产?

美国经济分析师解读,底特律受市政管理、产业形势和金融危机三重因素影响,陷入经济萎缩—市政服务差—人口外流—财政困难的“恶性循环”。

20世纪60年代末,城市种族矛盾激化,人口外流,汽车企业遭受影响,“汽车之都”开

始走下坡路。

随后,美国汽车制造业受欧洲、日本和韩国等地竞争对手冲击,一些汽车以及汽车零部件制造企业相继外迁。

2009年,汽车制造业随金融危机爆发而崩塌,三大汽车制造商遭重创。

破产意味什么?

■底特律申请依据美国“破产法”第九章获得破产保护。美国《华尔街日报》援引美国司法机构发布的资料报道,如果申请成功,底特律将可以就调整债务酝酿和谈判方案。

■“破产法”第九章不允许债权人为索债针对城市作出任何集体法律行动。

■破产后,城市“灯光依旧”,但一些市政服务可能削弱,城市可以增税。

■用工合同可能面临大的修改,这取决于法官的决定。一些已退休人员的养老金可能不会有变化,但现职员工的养老金可能会缩水。

■按“破产法”,法官和债权人均无权强迫城市清算资产,决定权在市政或紧急财政管理人手中。预计底特律可能会出售一些市有资产,包括动物园或是博物馆内的凡·高名作,但现阶段这些都无法确定。

联邦政府管不?

美国白官女发言人艾米·布伦戴奇18日说,总统奥巴马及其高级顾问团队正密切关注事态发展。不过,布伦戴奇表示,联邦政府不太可能“雪中送炭”。布伦戴奇说:“密歇根州当地的官员和底特律的债权人都清楚,他们必须自己找到一个应对城市严重

财政挑战的办法。”路透社报道,2008年金融危机爆发时,美国联邦储备委员会曾向通用公司、克莱斯勒公司等汽车制造商提供数以十亿计的资金,帮助它们从破产管理程序中迅速恢复。不过,这次政府没有作出任何承诺。

观察

城市不能把命运 寄托于个别企业

底特律的教训是深刻的。长期以来,底特律产业结构单一,就业和财政均严重依赖大型汽车企业。但是,城市与产业的关系,其实从某种程度上说是“铁打的营盘、流水的兵”。企业在面临经营困难时可以裁员、可以搬迁,但一座城市却无这种灵活性。

因此,一个城市保持长盛不衰的秘诀,不是把自己的命运寄托于个别强势企业身上,而在于不断更新产业链,打造新的增长点。同为美国老工业城市的匹兹堡,就因找到了医疗、环保等“绿色经济”增长点,从昔日“烟城”成功转型为美国“最宜居城市”。美国两个老工业城市的不同命运,值得深思。

疑问

抄底底特律楼市 不值得!

底特律房价大幅下跌,甚至有房子只卖一美元一栋,有人认为去底特律抄底买房很划算。在底特律,花三万美金(大约20万人民币),就可以买110平方米的房子,但是这些房子有两大问题。

第一,美国的房子都有房产税。如果花三万美金买一个底特律的房子,每年大概房产税要交两千美金。所以说,你如果不住的话,这个房子空置着不赚钱,如果要租出去,就要看市场反应。底特律房价是继续往下跌还是往上涨,大家心里很清楚。

第二,房价较低的房子,一般区域治安都不好,而且有继续恶化的趋势。三万美金买的东西能不能带来回报,能不能保值升值,可以说答案是否定的。 综合《北京晚报》

链接

250个地方政府破产

去年,加利福尼亚州三个城市曾在两周内相继破产。去年6月底,约30万人口的斯托克顿市宣布破产。紧接着,约8000人口的马默斯莱克斯市宣布破产。随后,约21万人口的圣贝纳迪诺市宣布破产。过去30年中,美国申请破产的地方政府近250个。2008年金融危机爆发以来,就有十几个城市申请破产。从规模上来讲,这一波美国地方政府债务危机,在加州和纽约州尤为严重。